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Σάμος: Η φώκια που αγάπησε τον άνθρωπο
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Είναι μικρούλα και μόνη, με πανέμορφα υγρά μάτια. Αποχωρίστηκε πρόωρα τη 
μαμά της, μα καταφέρνει να επιβιώσει. Τις νύχτες, ξαγρυπνά στα κρύα 
βορειοαιγαιοπελαγίτικα νερά, αναζητώντας τροφή. Τις μέρες, λιάζεται αμέριμνη 
στις πιο πολυσύχναστες παραλίες της Σάμου. Παίρνει θέση ανάμεσα στους 
λουόμενους και κοιμάται αμέριμνη. Θεωρεί δεδομένα τα βλέμματα θαυμασμού και 
απορίας, αδιαφορεί πλήρως για το πόσο η συμπεριφορά της αντίκειται στη 
μοναχικότητα που επιδεικνύει το είδος της και αναζητά την επαφή με τον 
άνθρωπο!

Πρόκειται για μια μικρούλα μεσογειακή φώκια μονάχους-μονάχους, που διανύει το 
πρώτο έτος της ζωής της. Το είδος της, συνηθίζει να διαβιεί μακριά από την 
ανθρώπινη παρουσία και αποφεύγει κάθε τόπο που συχνάζουν τα πλήθη. Η ζωή 
τους είναι σχεδόν άγνωστη στον κόσμο και οι περισσότεροι, έχουμε δει φώκιες 
είτε σε φωτογραφίες, είτε σε κάποια τηλεοπτικά ντοκιμαντέρ.

Όμως όχι… Η μικρούλα φώκια της Σάμου, φαίνεται να αγάπησε τον άνθρωπο και 
διεκδικεί σθεναρά την επαφή μαζί του. Συχνάζει μπροστά στα παραλιακά καφέ, 
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κοιμάται σε παραλίες μπροστά από πολύβουα εστιατόρια, λιάζεται δίπλα σε 
ξαπλώστρες και κάποιοι την είδαν ως και στο σημείο που βρίσκεται το τρυπάνι 
του εργοταξίου στην παραλιακή Βαθέος! «Πρόκειται για μια μοναδική περίπτωση 
και μια πρωτοφανή συμπεριφορά φώκιας μονάχους μονάχους, καθώς το είδος της 
συνήθως αποφεύγει σθεναρά την παραμικρή επαφή με τους ανθρώπους» σημειώνει 
η διευθύντρια έρευνας του Ινστιτούτου Θαλάσσιας Προστασίας «Αρχιπέλαγος» κα 
Αναστασία Μήλιου.

Η αντίδραση του κόσμου στην εμφάνιση της μικρής φώκιας, ποικίλει. Άλλοι 
ξαφνιάζονται, άλλοι τρομάζουν, οι τουρίστες έκπληκτοι διαπιστώνουν 
ενθουσιασμένοι πως δε χρειάζεται να ταξιδέψουν στην Ανταρκτική για να δουν 
φώκια από κοντά. Υπάρχουν ωστόσο και κάποιοι, που από κακώς εννοούμενη 
«φιλοζωϊκή» συμπεριφορά, επιχειρούν να προσφέρουν τροφή στο ζώο. Κάτι τέτοιο 
δημιουργεί τον τεράστιο κίνδυνο η φώκια να μάθει να τρέφεται από τον άνθρωπο 
και να μην αναζητά η ίδια την τροφή της, πράγμα που είναι επιστημονικά βέβαιο 
πως θα οδηγήσει στο θάνατό της! Με ανακοίνωσή του, το Ινστιτούτο 
«Αρχιπέλαγος» καλεί τους πολίτες να μην επιχειρούν να της προσφέρουν φαγητό 
και ζητά εθελοντές για την παρατήρηση της συμπεριφοράς του άγριου αυτού 
θαλάσσιου θηλαστικού. Οι ερευνητές του, έχουν καταγράψει τεράστιο αριθμό 
ωρών παρακολούθησης και καταγραφής των συνθηκών διαβίωσης της μικρής 
φώκιας από τις 20 Μαρτίου 2014 που πρωτοεμφανίστηκε στη Σάμο.

«Υποθέτουμε πως υπάρχει μία και μοναδική φώκια σε ολόκληρη την Ιταλία, μα… 
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δεν την έχουμε καν δει!» δηλώνουν Ιταλοί επιστήμονες που έσπευσαν στη Σάμο για 
να παρατηρήσουν τη συμπεριφορά της. Η αλήθεια είναι πως η μοναδική ίσως στην 
ιστορία της φώκιας μονάχους-μονάχους, «κοινωνικοποίηση», έχει προκαλέσει το 
ενδιαφέρον επιστημόνων από διάφορα μέρη του κόσμου.

«Από την πρώτη κιόλας στιγμή που διαπιστώθηκε εμφάνιση της φώκιας στην 
παράκτια ζώνη της Σάμου, η ερευνητική μας ομάδα παρακολουθεί -ως είθισται- με 
διακριτικότητα, τη συμπεριφορά του σπάνιου αυτού ζώου» σημειώνει ο διευθυντής 
του Ινστιτούτου Θαλάσσιας Προστασίας «Αρχιπέλαγος» Θοδωρής Τσιμπίδης. «Η 
παρουσία των ερευνητών είναι αθέατη, όπως γίνεται πάντα στη διαχείριση των 
αγρίων ζώων, ώστε αυτά να μη συνηθίσουν στην ανθρώπινη παρουσία, κάτι που 
εγκυμονεί κινδύνους για την επιβίωσή τους. Αποτρέπουμε τον κόσμο να την 
πλησιάζει, να τη φωτογραφίζει ή να της προσφέρει τροφή, προκειμένου να μην 
αναπτυχθούν συνθήκες εξάρτησης!»

Η φώκια εμφανίζει μια δερματική πάθηση όχι επικίνδυνη για την επιβίωσή της, 
ωστόσο ελήφθησαν δείγματα DNA του ζώου από επιστημονική ομάδα της 
Κτηνιατρικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου και τη Μ.o.Μ.

«Οι ερευνητές μας» σημειώνει η διευθύντρια έρευνας του «Αρχιπελάγους» κα 
Αναστασία Μήλιου, «έχουν συμπληρώσει πολλές εκατοντάδες ωρών 
παρακολούθησης της φώκιας και μελέτης της ιδιαίτερης αυτής συμπεριφοράς της. 
Παράλληλα, φροντίζουμε για την ασφάλειά της και μεριμνούμε προκειμένου να 
τηρείται αυστηρά η Ελληνική νομοθεσία περί προστασίας των αγρίων ζώων!»

Μεγάλη «τύχη» αποτελεί πάντως για τους Έλληνες και δη τους Σαμιώτες, να 
βλέπουν από κοντά, αυτό το πανέμορφο και μοναχικό πλάσμα που για άγνωστους 
λόγους κοινωνικοποιήθηκε έντονα και επέλεξε να αγαπήσει τον άνθρωπο-τον 
μεγάλο αίτιο για τη δραματική μείωση του είδους του!
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